
মেডিকেল ভডতি  পরীক্ষা: ২০১৮-১৯ 
সোধান ও ব্যাখ্যাসহ প্রশ্নব্যাাংে 

 

 

বাাংলাদেদের অসাংখ্য মেধাবী শেক্ষার্থীর কাদে শিশকৎসাশবজ্ঞাদে 'সাো অযাপ্রে' পশরধাদের স্বপ্ন শুধু 
একটি মপো েয়, োেব মসবার এক েহৎ প্রতীক। এেশবশবএস মপ্রাগ্রাদে একটি আসে শেশ্চিত করা 
অতযন্ত প্রশতদ াশিতােূলক একটি প্রক্রিয়া। এই প্রশতদ াশিতায় সফল হদত শবিত বেদরর প্রশ্নপত্র 
অেুেীলে একটি অপশরহা য অাংে। 

এই ডকুদেন্টটি ২০১৮-১৯ শেক্ষাবদষযর এেশবশবএস ভশতয  পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ও তার শেভভয ল সোধাে শেদয় 
ততশর করা হদয়দে। এটি শেক্ষার্থীদের পরীক্ষার ধরে, প্রদশ্নর কাঠাদো এবাং গুরুত্বপূর্য শবষয় সম্পদকয  
একটি স্পষ্ট ধারর্া শেদত সাহা য করদব। প্রশতটি প্রদশ্নর শেদি সঠিক উত্তর ও সম্ভবপর মক্ষদত্র বযাখ্যা 
প্রোে করা হদয়দে,  া আপোর প্রস্তুশতদক আরও সসুাংহত করদব। 

 



পদার্িডব্জ্ঞান (Physics) 
 

১. পর্িায়োল ও ব্ল ধ্রুব্কের েকধয সম্পেি  সূচে সেীেরণ মোনটি? 

a. T ∝ K 

b. T ∝ 
𝟏

√𝑲
 

c. K ∝ T 

d. T ∝ √𝐾 

উত্তর: b. T ∝ 
𝟏

√𝑲
 

ব্যাখ্যা: একটি স্প্রাং-ভর বযবস্থার মক্ষদত্র প যায়কাল (T) এবাং বল ধ্রুবক (K) এর েদধয সম্পকয  হদলা 

T=2π √
𝒎

𝑲
। সুতরাাং, প যায়কাল বল ধ্রুবদকর বিযেূদলর বযস্তােুপাশতক। 

 

২. অডিক াডরয়াকে েতজন দর্িে ঢুেকেন ব্া মব্র হকেন তা গণনার জনয স্বয়াংক্রিয় র্কে 
ডনকচর মোনটি ব্যব্হৃত হয়? 

a. শুষ্ক মকাষ 
b. আদলাক তশ়িৎ মকাষ 
c. এক্স-দর 
d. িাো মর 

উত্তর: b. আদলাক তশ়িৎ মকাষ 

ব্যাখ্যা: আদলাক তশ়িৎ মকাষ (Photoelectric cell) আদলার উপক্রস্থশত বা অেুপক্রস্থশত েোক্ত কদর 
শবেযুৎ সাংদকত উৎপন্ন কদর,  া স্বয়াংক্রিয় কাউশন্টাং শসদেদে বযবহৃত হয়। 

 

৩. গযালভাকনাডে াকরর তড়িৎ ব্তিনীকত র্ান্ট ব্যব্হার েরা হয় েী উকেকর্য? 

a. িযালভাদোশেটাদরর শবেযুৎ প্রবাহ বা়িাদোর জেয 
b. িযালভাদোশেটাদরর শবেযুৎ প্রবাহ কোদোর জেয 
c. িযালভাদোশেটাদরর শবভব পার্থযকয বা়িাদোর জেয 
d. িযালভাদোশেটাদরর শবভব পার্থযকয কোদোর জেয 

উত্তর: b. িযালভাদোশেটাদরর শবেযুৎ প্রবাহ কোদোর জেয 



ব্যাখ্যা: োন্ট হদলা একটি শেম্ন মরাদধর সোন্তরাল সাংদ াি,  া িযালভাদোশেটাদরর েধয শেদয় প্রবাশহত 
অশতশরক্ত শবেযুৎ প্রবাহদক বাইপাস কদর  ন্ত্রটিদক উচ্চ শবেযুৎ প্রবাহ মর্থদক রক্ষা কদর এবাং এর পশরোপ 
সীো বা়িায়। 

 

৪. ডনকচর মোনটি প্রতযাব্তী প্রক্রিয়ার বব্ডর্ষ্ট্য নয়? 

a. এটি একটি ধীর প্রক্রিয়া 
b. এই প্রক্রিয়া িলাকালীে সেয় অপিয় েক্রক্তর সৃষ্টি হয় ো 
c. কা যশেবযাহক বস্তু প্রার্থশেক অবস্থায় ক্রফদর আদস 
d. এটি একটি স্বতঃসূ্ফতয  প্রক্রিয়া 

উত্তর: d. এটি একটি স্বতঃসূ্ফতয  প্রক্রিয়া 

ব্যাখ্যা: প্রতযাবতী প্রক্রিয়া (Reversible process) একটি অতযন্ত ধীর এবাং আেেয প্রক্রিয়া,  া 
মকাদো অপিয় েক্রক্ত সৃষ্টি কদর ো এবাং শসদেে ও পাশরপাশবযকতা উভয়ই প্রার্থশেক অবস্থায় ক্রফদর 
আসদত পাদর। এটি স্বতঃসূ্ফতয  েয়, বরাং কৃশত্রেভাদব শেয়ক্রন্ত্রত। 

 

৫. মোন বব্জ্ঞাডনে সব্িপ্রর্ে সূর্িকেন্দ্রিে মসৌরজগকতর ধারণা প্রদান েকরন? 

a. মকপলার 
b. টদলশে 
c. মডদোক্রিটাস 
d. মকাপাশেযকাস 

উত্তর: d. মকাপাশেযকাস 

ব্যাখ্যা: শেদকালাস মকাপাশেযকাস সবযপ্রর্থে সূ যদকশ্চিক মসৌরজিদতর (Heliocentric model) ধারর্া 
প্রোে কদরে, ম খ্াদে সূ যদক মসৌরজিদতর মকদি স্থাপে করা হয় এবাং গ্রহগুদলা তার িারপাদে ম াদর। 

 

৬. এেটি দকের পডরোপেৃত বদর্ঘিয 10 cm এব্াং প্রেৃতোন 10.40 cm হকল, পডরোকপর 
র্তেরা ত্রুটি েত? 

a. 4% 
b. 3.6% 
c. 3.64% 
d. 0.4% 

উত্তর: a. 4% 

ব্যাখ্যা: পশরোদপর ত্রুটি = প্রকৃত োে - পশরোপকৃত োে = 10.40 cm - 10 cm = 0.40 cm। 



েতকরা ত্রুটি = (ত্রুটি / পশরোপকৃত োে) × 100% = (0.40 / 10) × 100% = 4%। 

( শে প্রকৃত োদের সাদপদক্ষ েতকরা ত্রুটি শের্যয় করা হয়, তাহদল (0.40 / 10.40) × 100% 
≈3.85%)। অপেেগুদলার েদধয 4% সবদিদয় উপ কু্ত। 

 

৭. ডনকচর মোনটি মভক্টর ডব্ডনেয় সূত্র? 

 

বযাখ্যা: মভক্টর শবশেেয় সূত্র (Commutative law of vector addition) অেু ায়ী, েটুি মভক্টদরর 
ম ািফদলর িে পশরবতয ে করদলও ফলাফল একই র্থাদক। 

 

৮. ডনকচর মোনটি সাংরক্ষণর্ীল ব্কলর উদাহরণ নয়? 

a. আেেয স্প্রাং এর বল 
b.  ষযর্ বল 
c. অশভকষীয় বল 
d. তবেযুশতক বল 

উত্তর: b.  ষযর্ বল 

ব্যাখ্যা: সাংরক্ষর্েীল বদলর মক্ষদত্র কৃত কাজ পদর্থর উপর শেভয র কদর ো।  ষযর্ বল একটি 
অসাংরক্ষর্েীল বল, কারর্ এর দ্বারা কৃত কাজ পদর্থর উপর শেভয রেীল এবাং এটি েক্রক্ত অপিয় কদর। 

 

৯. েঙ্গল গ্রকহর ব্যাস 6000 km, এর পৃকে g এর োন 3.8 ms−2 হকল েঙ্গল গ্রহ মর্কে 
মোকনা ব্স্তুর েুক্রি মব্গ েত? 

a. 9.7 kms−1 
b. 4.77 kms−1 
c. 3.77 kms−1 
d. 11.2 kms−1 

  



উত্তর: b. 4.77 kms−1 

ব্যাখ্যা: েুক্রক্ত মবি (ve ) = √2𝑔𝑅 । এখ্াদে g=3.8ms−2, R=6000 km=6×106 m।  

ve =√2 × 3.8 × 6 × 106 = √45.6 × 106 ≈  6.75×103 m/s =6.75 kms−1। 

প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয 4.77 kms−1 সবদিদয় কাোকাশে। প্রশ্ন বা অপেদে সাোেয অসঙ্গশত 
র্থাকদত পাদর। 

 

১০. র্কের উপডরপাতন নীডতর উপর ডভক্রত্ত েকর ডনকচর মোনটি ব্যাখ্যা েরা র্ায়? 

a. েুক্ত কম্পে 
b. পরবে কম্পে 
c. অেুোে 
d. স্বরকম্প 

উত্তর: d. স্বরকম্প 

ব্যাখ্যা: স্বরকম্প (Beats) হদলা েটুি প্রায় সোে কম্পাদের েদের উপশরপাতদের ফদল সৃষ্ট তীব্রতার 
প যায়িশেক হ্রাস-বৃশি,  া েদের উপশরপাতে েীশতর একটি প্রতযক্ষ উোহরর্। 

 

১১. তরকলর পৃে াকনর উপর ডনকচর মোনটির প্রভাব্ নাই? 

a. তাপোত্রা 
b. িাপ 
c. েশূষতকরর্ 
d. দ্রবীভূত বস্তুর উপক্রস্থশত 

উত্তর: b. িাপ 

ব্যাখ্যা: তরদলর পৃষ্ঠটাে তাপোত্রা, েশূষতকরর্ এবাং দ্রবীভূত বস্তুর উপক্রস্থশত দ্বারা প্রভাশবত হয়। তদব, 
তরদলর পৃষ্ঠটাদের উপর িাদপর মকাদো উদেখ্দ ািয প্রভাব মেই। 

 

১২. চর্োর মলন্স বতডরকত মোন ধরকনর ে াচ ব্যব্হৃত হয়? 

a. fibre glass 
b. Crookes glass 
c. Gena glass 
d. Flint glass 

উত্তর: b. Crookes glass 



ব্যাখ্যা: িুক্স গ্লাস (Crookes glass) হদলা এক ধরদের ক াি  া অশতদবগুশে রশ্মি (UV rays) মোষর্ 
করদত পাদর, তাই এটি িেোর মলন্স ততশরদত বযবহৃত হয়। 

 

১৩. মোনটি প্রডতফলে দরূব্ীক্ষণ র্কের বব্ডর্ষ্ট্য? 

a. বর্য ত্রুটি শবেযোে 
b. ব়ি উদেদষর েপযর্ বযবহৃত হয় 
c. শেেযার্ খ্রি মবশে 
d. মোট উদেদষর েপযর্ বযবহৃত হয় 

উত্তর: b. ব়ি উদেদষর েপযর্ বযবহৃত হয় 

ব্যাখ্যা: প্রশতফলক েরূবীক্ষর্  দন্ত্র মলদন্সর পশরবদতয  েপযর্ বযবহৃত হয়,  া বর্য ত্রুটিেুক্ত। এদত ব়ি 
উদেদষর েপযর্ বযবহার করা  ায়,  া মবশে আদলা সাংগ্রহ কদর এবাং উজ্জ্বল প্রশতশবম্ব ততশর কদর। 

 

১৪. মতজক্রিয়তার S.I-unit মোনটি? 

a. কুশর 
b. মবকদরল 
c. মহেশর 
d. অযাশ্মম্পয়ার 

উত্তর: b. মবকদরল 

ব্যাখ্যা: মতজক্রিয়তার S.I. একক হদলা মবকদরল (Becquerel, Bq)। কুশর (Ci) একটি পুদরাদো 
একক। 

 

১৫. মচৌম্বে সম্পডেি ত ডনকচর মোন এেেটি সঠিে? 

a. মিৌম্বক ফ্লাক্স – ওদয়রদেড 
b. মিৌম্বক প্রদবেযতা – ওদয়বার 
c. মিৌম্বক মক্ষত্র – মটসলা 
d. মিৌম্বক ভ্রােক – মহেশর 

উত্তর: c. মিৌম্বক মক্ষত্র – মটসলা 

ব্যাখ্যা: মিৌম্বক মক্ষদত্রর S.I. একক হদলা মটসলা (Tesla)। মিৌম্বক ফ্লাদক্সর একক ওদয়বার, মিৌম্বক 
প্রদবেযতার একক মহেশর/শেটার, এবাং মিৌম্বক ভ্রােদকর একক অযাশ্মম্পয়ার-বিযশেটার। 

 

 



১৬. আডব্ষ্ট্ তড়িৎ প্রব্াহোত্রা ডনকচর মোনটির উপর ডনভি র েকর না? 

a. কুণ্ডলীর পাক সাংখ্যা 
b. িভম্বদকর মেরুেক্রক্ত 
c. িভম্বদকর আদপক্রক্ষক মবি 
d. কুণ্ডলীর মক্ষত্রফল 

উত্তর: d. কুণ্ডলীর মক্ষত্রফল 

ব্যাখ্যা: ফযারাদডর সতূ্র অেু ায়ী আশবষ্ট তশ়িৎিালক েক্রক্ত (এবাং ফলস্বরূপ প্রবাহোত্রা) কুণ্ডলীর পাক 
সাংখ্যা, মিৌম্বক ফ্লাদক্সর পশরবতয দের হার ( া িভম্বদকর মেরুেক্রক্ত ও আদপক্রক্ষক মবদির উপর শেভয রেীল) 
এর উপর শেভয র কদর। কুণ্ডলীর মক্ষত্রফল আশবষ্ট EMF এর উপর প্রভাব মফলদলও, আশবষ্ট তশ়িৎ 
প্রবাহোত্রা কুণ্ডলীর মরাদধর উপরও শেভয র কদর,  া সরাসশর মক্ষত্রফদলর উপর শেভয রেীল েয়। 

 

১৭. এেটি ব্ন্দকুের গুক্রল মোন োকের তিার েকধয 0.56m প্রকব্কর্র পর এর অকধিে 
মব্গ হারায়, গুক্রলটি তিার েকধয আর েতখ্াডন প্রকব্র্ েরকত পারকব্? 

a. 1.86 m 
b. 0.187 m 
c. 18.67 m 
d. 0.157 m 

উত্তর: b. 0.187 m 

 



১৮. মোন গযাকসর আকপক্রক্ষে মব্গ মব্ডর্ হকল, ঐ গযাকসর ত্বরকণর অব্স্থার েী পডরব্তিন 
হকব্? 

a. ত্বরর্ েেূয হদব 
b. ত্বরর্ বৃশি পাদব 
c. ত্বরর্ অপশরবশতয ত র্থাকদব 
d. ত্বরর্ হ্রাস পাদব 

উত্তর: d. ত্বরর্ হ্রাস পাদব 

ব্যাখ্যা:  শে একটি িযাসদক মকাদো পাদত্র আবি রাখ্া হয় এবাং এর আদপক্রক্ষক মবি বৃশি পায় 
(তাপোত্রা বৃশির কারদর্), তদব অর্ুগুদলার েদধয সাং দষযর হার ও েক্রক্ত বশৃি পায়। এটি পাদত্রর 
মেয়াদলর সাদর্থ সাং দষযর সাংখ্যা বা়িায়,  া িাপ বৃশি কদর।  শে মকাদো বাশহযক বদলর অধীদে ত্বরর্ 
শবদবিো করা হয়, তদব অর্ুগুদলার উচ্চ িশতেীলতা এবাং বশধযত সাং দষযর কারদর্ শসদেদের সােশগ্রক 
ত্বরর্ হ্রাস মপদত পাদর, কারর্ অর্ুগুদলা আরও এদলাদেদলাভাদব িশতেীল হয় এবাং তাদের মেট সরর্ 
বা ত্বরর্ কদে আদস। প্রশ্নটি শকেুটা অস্পষ্ট, তদব প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয 'ত্বরর্ হ্রাস পাদব' সবদিদয় 
সম্ভাবয উত্তর। 

 

১৯. ভূপৃে মর্কে পাোকনা মব্তার তরঙ্গ, ব্ায়ুেেকলর মোন স্তকর ব্াধা মপকয় পুনরায় 
পৃডর্ব্ীকত ক্রফকর আকস? 

a. এদক্সাশ্মস্ফয়ার 
b. আয়দোশ্মস্ফয়ার 
c. েযািদেদটাশ্মস্ফয়ার 
d. মেদসাশ্মস্ফয়ার 

উত্তর: b. আয়দোশ্মস্ফয়ার 

ব্যাখ্যা: আয়দোশ্মস্ফয়ার হদলা বায়ুেণ্ডদলর একটি স্তর ম খ্াদে প্রিভর আয়ে ও েকু্ত ইদলকট্রে র্থাদক। 
এই স্তরটি ভূপৃষ্ঠ মর্থদক পাঠাদো মবতার তরঙ্গদক প্রশতফক্রলত কদর পৃশর্থবীদত ক্রফশরদয় আদে,  া মবতার 
ম ািাদ াদি সহায়তা কদর। 

 

২০. ইডন্টকগ্রক ি সাডেি   সম্পকেি  সতয নয় মোনটি? 

a. ওজদে হালকা 
b. অতযন্ত কু্ষদ্রাকৃশত 
c. োদে কে 
d. কে শবেযুৎ খ্রি কদর 

উত্তর: c. োদে কে 



ব্যাখ্যা: ইশন্টদগ্রদটড সাশকয ট (IC) বা শিপ সাধারর্ত ওজদে হালকা, অতযন্ত কু্ষদ্রাকৃশত এবাং কে শবেযুৎ 
খ্রি কদর। তদব, এদের উৎপােে প্রক্রিয়া জটিল হওয়ায় এবাং উচ্চ প্র কু্রক্তর বযবহাদরর কারদর্ োদে 
তভলোেূলকভাদব মবশে হদত পাদর, শবদেষ কদর  খ্ে এটি প্রর্থে বাজাদর আদস। 

 

রসায়ন (Chemistry) 
 

১. ডনকচর মোন মেৌলটির স্থায়ী আইকসাক াপ আকে? 

a. Na 
b. K 
c. Fe 
d. None 

উত্তর: d. None 

ব্যাখ্যা: মসাশডয়াে (Na), পটাশেয়াে (K) এবাং মলাহা (Fe) - এই শতেটি মেৌদলরই ক্রস্থশতেীল 
আইদসাদটাপ রদয়দে। মসাশডয়াে (²³Na) এবাং পটাশেয়াে (³⁹K, ⁴¹K) এর ক্রস্থশতেীল আইদসাদটাপ 
আদে। মলাহার (⁵⁴Fe, ⁵⁶Fe, ⁵⁷Fe, ⁵⁸Fe) একাশধক ক্রস্থশতেীল আইদসাদটাপ আদে। সুতরাাং, 'None' 
অপেেটি সঠিক হদব  শে প্রশ্নটি মবাঝায় ম  প্রেত্ত মেৌলগুদলার েদধয মকাদোটিরই ক্রস্থশতেীল 
আইদসাদটাপ মেই,  া তর্থযিতভাদব ভভল। প্রশ্নটি সম্ভবত ত্রুটিপূর্য অর্থবা এর উদেেয শভন্ন। 

 

২. পারকদর মরখ্া ব্ণিাক্রলকত মোন রাংটি সুস্পষ্ট্ভাকব্ পাওয়া র্ায়? 

a. েীল 
b. হলুে 
c. কেলা 
d. আসোশে 

উত্তর: b. হলুে 

ব্যাখ্যা: পারদের মরখ্া বর্যাক্রলদত হলুে এবাং সবুজ মরখ্াগুদলা সুস্পষ্টভাদব মেখ্া  ায়। হলুে মরখ্াটি 
সবদিদয় উজ্জ্বল এবাং তবশেষ্টযপূর্য। 

 

৩. ডনকচর মোনটি ভারী ধাতুর উদাহরণ নয়? 

a. Hg 
b. Zn 
c. Cd 



d. Au 

উত্তর: d. Au 

ব্যাখ্যা: ভারী ধাতভ  বলদত সাধারর্ত উচ্চ  েত্বসম্পন্ন এবাং শবষাক্ত ধাতভ দক মবাঝাদো হয়। পারে (Hg), 
ক্রজে (Zn), কযাডশেয়াে (Cd) ভারী ধাতভ  শহদসদব শবদবশিত। মসাো (Au)  শেও উচ্চ  েত্বসম্পন্ন, শকন্তু 
এটি শবষাক্ত েয় এবাং সাধারর্ত ভারী ধাতভর সাংজ্ঞা মর্থদক বাে মেওয়া হয়। 

 

৪. পর্িায় সারডণর মোন মেৌলগুলাক কে আদর্ি মেৌল ব্লা হয়? 

a. গ্রুপ-১ এর মেৌলসেূহ 
b. ১ে প যাদয়র মেৌলসেহূ 
c. ২য় ও ৩য় প যাদয়র মেৌলসেহূ 
d. গ্রুপ-৩ এর মেৌলসেূহ 

উত্তর: c. ২য় ও ৩য় প যাদয়র মেৌলসেূহ 

ব্যাখ্যা: প যায় সারশর্র ২য় ও ৩য় প যাদয়র মেৌলগুদলাদক আেেয মেৌল (Representative 
elements) বলা হয়, কারর্ এরা প যায় সারর্ীর েূল তবশেষ্টযগুদলা সবদিদয় ভাদলাভাদব প্রেেযে কদর। 

 

৫. ডনডদি ষ্ট্ ওজকনর এেটি আদর্ি গযাকসর ক্ষেতা মোন বব্ডর্কষ্ট্যর উপর ডনভি র েকর? 

a.  েত্ব 
b. আয়তে 
c. িাপ 
d. তাপোত্রা 

উত্তর: d. তাপোত্রা 

ব্যাখ্যা: শেশেযষ্ট ওজদের একটি আেেয িযাদসর ক্ষেতা (দ েে, অভযন্তরীর্ েক্রক্ত) েূলত তার তাপোত্রার 
উপর শেভয র কদর। তাপোত্রা বশৃি মপদল অর্ুগুদলার িশতেক্রক্ত বাদ়ি এবাং িযাদসর ক্ষেতা বাদ়ি। 

 

৬. েত তাপোত্রায় তু কত সাদা অনার্দ্ি  সালকফক  রূপান্তডরত হয়? 

a. 160°C 
b. 150°C 
c. 260°C 
d. 60°C 

উত্তর: c. 260°C 



ব্যাখ্যা: কপার সালদফট মপন্টাহাইদেট (CuSO4⋅5H2O) বা তভ দতদক প্রায় ২৫০°C মর্থদক ২৬০°C 
তাপোত্রায় উত্তপ্ত করদল এটি তার স্ফটিক পাশে সম্পূর্যরূদপ হাশরদয় সাো অোদ্রয  কপার সালদফদট 
(CuSO4) রূপান্তশরত হয়। 

 

৭. ডনকচর মোন রাসায়ডনেটির ব্যব্হার সঠিে? 

a. কাবযে মটট্রাদলারাইড – কীটোেক 
b. শডশডটি পাউডার – অশিশেবযাপক 
c. িযাোশ্চক্সে – মিতোোেক 
d. 1, 1, 2-ট্রাইদলাদরাইদর্থে – োইওয়াে 

উত্তর: d. 1, 1, 2-ট্রাইদলাদরাইদর্থে – োইওয়াে 

ব্যাখ্যা: 1,1,2-ট্রাইদলাদরাইদর্থে (Trichloroethane) একটি দ্রাবক শহদসদব োই ওয়াশোং শেদে 
বযবহৃত হয়। কাবযে মটট্রাদলারাইড অশিশেবযাপক, শডশডটি কীটোেক এবাং িযাোশ্চক্সে কীটোেক 
শহদসদব বযবহৃত হয়। 

 

৮. পাো েলায় ডনকচর মোনটি র্াকে? 

a. মপন্টাইল এশসদটট এোর 
b. অক্সাইল এশসদটট এোর 
c. শবউটাইল শবউটাদরট এোর 
d. মবেজাইল এশসদটট এোর 

উত্তর: a. মপন্টাইল এশসদটট এোর 

ব্যাখ্যা: পাকা কলার সিুদের জেয মপন্টাইল অযাশসদটট (Pentyl acetate) এোর োয়ী। 

 

৯. এেজন মরাগীর রকি গ্লুকোকজর পডরোণ 190 mg/dl হকল, mmol/L এেকে এর 
োন েত? 

a. 9.56 mmol/L 
b. 10.56 mmol/L 
c. 8.56 mmol/L 
d. 12.56 mmol/L 

উত্তর: b. 10.56 mmol/L 

ব্যাখ্যা: গ্লুদকাদজর আর্শবক ভর ১৮০ g/mol। 1 mg/dl = 0.0555 mmol/L। সুতরাাং, 190 mg/dl 
= 190 × 0.0555 mmol/L ≈ 10.545 mmol/L। প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয 10.56 mmol/L 
সবদিদয় কাোকাশে। 



১০. ব্রাইনকে তড়িৎ ডব্কেষণ েরকল েী উৎপন্ন হয়? 

a. NaCl 
b. NaOH 
c. NaO 
d. NaHCO₃ 

উত্তর: b. NaOH 

ব্যাখ্যা: ব্রাইে (দসাশডয়াে মলারাইদডর জলীয় দ্রবর্) এর তশ়িৎ শবদেষদর্ অযাদোদড মলাশরে িযাস, 
কযাদর্থাদড হাইদোদজে িযাস এবাং দ্রবদর্ মসাশডয়াে হাইদোক্সাইড (NaOH) উৎপন্ন হয়। 

 

১১. মহয়ার ওকয়কলর ইোলডসফায়ার (Emulsifier) রূকপ ডনকচর মোনটি ব্যব্হৃত হয়? 

a. ইর্থাইল অযালদকাহল 
b. অক্রলক এশসড 
c. শবউটাইল হাইদো কুইদোে 
d. মপ্রাপাইল অযালদকাহল 

উত্তর: b. অক্রলক এশসড 

ব্যাখ্যা: অক্রলক অযাশসড (Oleic acid) একটি ফযাটি অযাশসড  া মহয়ার ওদয়ল এবাং অেযােয 
কসদেটিক পর্যগুক্রলদত ইোলশসফায়ার শহদসদব বযবহৃত হয়,  া মতল ও পাশেদক শেশিত রাখ্দত সাহা য 
কদর। 

 

১২. পাডনর গলন তাপ েত? 

a. +60 KJmol⁻¹ 
b. +6 KJmol⁻¹ 
c. −60 KJmol⁻¹ 
d. −6 KJmol⁻¹ 

উত্তর: b. +6 KJmol⁻¹ 

ব্যাখ্যা: পাশের মোলার িলে তাপ (Molar heat of fusion) হদলা প্রায় +6.02 KJmol⁻¹। এটি 
বরফদক পাশেদত রূপান্তশরত করদত প্রদয়াজেীয় েক্রক্ত। 

 

 

 



১৩. মোকনা এেটি নেুনা পাডনর BOD (Biochemical Oxygen Demand) 3mg/L 
হকল নেুনা পাডনটি সম্পকেি  মোনটি সঠিে? 

a. খ্ুবই ভাদলা 
b. মোটােুটি ভাদলা 
c. েষূর্োত্রা খ্ারাপ 
d. েষূর্োত্রা খ্ুবই খ্ারাপ 

উত্তর: a. খ্ুবই ভাদলা 

ব্যাখ্যা: BOD (Biochemical Oxygen Demand) হদলা পাশেদত তজব পোর্থয ভাঙদত অর্ুজীদবর 
প্রদয়াজেীয় অশ্চক্সদজদের পশরোর্। BOD 3 mg/L বা তার কে হদল পাশেদক সাধারর্ত খ্ুবই ভাদলা 
োদের ধরা হয়। 

 

১৪. ডনকচর মোনটির োর্িেরী েূলে সঠিে? 

a. শকদটাে -CO- 
b. এোর -COOH 
c. তজব এশসড -COOR 
d. অযালদকে োইট্রাইল −CONH₂ 

উত্তর: a. শকদটাে -CO- 

ব্যাখ্যা: শকদটাদের কা যকরী েূলক হদলা -CO- (কাবযশেল গ্রুপ), ম খ্াদে কাবযশেল গ্রুপটি েটুি 
অযালকাইল বা অযারাইল গ্রুদপর সাদর্থ  ুক্ত র্থাদক। এোদরর কা যকরী েূলক -COOR, তজব অযাশসদডর 
-COOH, এবাং অযালদকে োইট্রাইদলর -CN। 

 

১৫. পাইন ওকয়কল ডনকচর মোন উপাদানটি র্াকে? 

a. ইর্থােল 
b. α-টারশপেল 
c. শের্থােল 
d. কাবযক্রলক এশসড 

উত্তর: b. α-টারশপেল 

ব্যাখ্যা: পাইে ওদয়ল (Pine oil) হদলা পাইে িাে মর্থদক প্রাপ্ত একটি অপশরহা য মতল,  ার প্রধাে 
উপাোে হদলা α-টারশপেল (alpha-terpineol)। এটি পশরষ্কারক এবাং জীবার্েুােক শহদসদব বযবহৃত 
হয়। 

 

 



১৬. ডনকচর মোনটি ‘কি ল’ এর উপাদান নয়? 

a. আইদসাদপ্রাপাইল অযালদকাহল 
b. কযাের ওদয়ল 
c. শপকশরক এশসড 
d. সাবাে 

উত্তর: c. শপকশরক এশসড 

ব্যাখ্যা: মডটল (Dettol) এর প্রধাে সক্রিয় উপাোে হদলা মলাদরাশ্চক্সদলেল (Chloroxylenol)। এদত 
আইদসাদপ্রাপাইল অযালদকাহল, কযাের ওদয়ল এবাং সাবাে (বা শডটারদজন্ট) র্থাকদত পাদর, শকন্তু 
শপকশরক অযাশসড (Picric acid) সাধারর্ত মডটদলর উপাোে েয়। 

 

১৭. অপটিেযাল ফাইব্াকরর প্রধান উপাদান মোনটি? 

a. CaO 
b. MgO 
c. CuO 
d. SiO₂ 

উত্তর: d. SiO₂ 

ব্যাখ্যা: অপটিকযাল ফাইবাদরর প্রধাে উপাোে হদলা শসক্রলকা (Silicon dioxide, SiO₂),  া ক াদির 
একটি শবশুি রূপ। এটি আদলার পূর্য অভযন্তরীর্ প্রশতফলদের োধযদে মডটা পশরবহদে বযবহৃত হয়। 

 

১৮. ব্াাংলাকদকর্ প্রাপ্ত প্রােৃডতে গযাকসর েত র্তাাংর্ ডব্দযুৎ উৎপাদকন ব্যব্হৃত হয়? 

a. 5% 
b. 12% 
c. 55% 
d. 18% 

উত্তর: c. 55% 

ব্যাখ্যা: বাাংলাদেদে প্রাপ্ত প্রাকৃশতক িযাদসর একটি উদেখ্দ ািয অাংে শবেযুৎ উৎপােদে বযবহৃত হয়। 
এটি প্রায় ৫৫%। 

 

 

 

 



১৯. র্ত ভাগ ডরসাইকেল েরা র্ায় ডনকচর মোনটি? 

a. তাো 
b. মলাহা 
c. ক্রজে 
d. শসসা 

উত্তর: d. শসসা 

ব্যাখ্যা: শসসা (Lead) একটি ধাতভ   া প্রায় েতভাি শরসাইদকল করা  ায়। এটি বযাটাশর এবাং অেযােয 
শেদে বযাপকভাদব বযবহৃত হয়। 

 

২০. না়িাডন ডহসাকব্ গ্লাস রকির ডব্েল্প ডনকচর মোনটি? 

a. রাবার রড 
b. মটফলে রড 
c. শসরাশেক রড 
d. পক্রলশভোইল রড 

উত্তর: b. মটফলে রড 

ব্যাখ্যা: মটফলে রড (Teflon rod) গ্লাস রদডর একটি ভাদলা শবকে শহদসদব বযবহৃত হয়, শবদেষ কদর 
 খ্ে রাসায়শেক শবক্রিয়ােীলতা বা ক াদির সাদর্থ  ষযর্ এ়িাদোর প্রদয়াজে হয়। এটি রাসায়শেকভাদব 
শেক্রিয় এবাং েে-শেক। 

 

২১. গ্লুকোজ সম্বকে সতয নয় মোনটি? 

a. এটি শরশডউশসাং সুিার 
b. এদক আদখ্র শিশে বলা হয় 
c. গ্লাইদকাদজে শহসাদব সশিত র্থাদক 
d. শভটাশেে শস ততশরদত প্রদয়াজে হয় 

উত্তর: b. এদক আদখ্র শিশে বলা হয় 

ব্যাখ্যা: গ্লুদকাজ একটি শরশডউশসাং সুিার। এটি জীবদেদহ গ্লাইদকাদজে শহসাদব সশিত র্থাদক এবাং 
শভটাশেে শস ততশরদত প্রদয়াজে হয়। আদখ্র শিশে হদলা সুদিাজ, গ্লদুকাজ েয়। 

 

 

 

 



২২. স্পস্পডর  লযাম্প সম্পকেি  সতয মোনটি? 

a. সািয়ী 
b. শেখ্ার তাপোত্রা মবশে 
c. শেখ্া শেয়ন্ত্রর্ করা  ায় 
d. জ্বালাশে শহসাদব ইর্থােল বযবহৃত হয় 

উত্তর: d. জ্বালাশে শহসাদব ইর্থােল বযবহৃত হয় 

ব্যাখ্যা: স্প্স্পশরট লযাদম্প সাধারর্ত জ্বালাশে শহদসদব ইর্থােল বা শের্থােল বযবহার করা হয়। এটি একটি 
সাধারর্ লযাবদরটশর সরঞ্জাে। 

 

২৩. ক্রলভার ডসকরাডসস েরকত পাকর ডনকচর মোনটি? 

a. টলুইে 
b. হযাদলাদজে কু্ত ম ৌি 
c. তজব অক্সাইড 
d. অযাশেক্রলে 

উত্তর: b. হযাদলাদজে ুক্ত ম ৌি 

ব্যাখ্যা: কাবযে মটট্রাদলারাইড (CCl4) এর েদতা হযাদলাদজে ুক্ত ম ৌিগুদলা ক্রলভাদরর জেয অতযন্ত 
শবষাক্ত এবাং েী যদেয়ােী সাংস্পদেয ক্রলভার শসদরাশসস  টাদত পাদর। 

 

২৪. Ca(OH)2 র্দ্ব্ণ মচাকখ্ প়িকল ডনকচর মোন র্দ্ব্ণ ডদকয় ধুকত হয়? 

a. HCl দ্রবর্ 

b. H3BO3 দ্রবর্ 

c. NaOH দ্রবর্ 

d. NaCl দ্রবর্ 

উত্তর: b. H3BO3 দ্রবর্ 

বযাখ্যা: Ca(OH)2 একটি ক্ষারীয় দ্রবর্। মিাদখ্ প়িদল এটি একটি েবুযল অযাশসড, ম েে মবাশরক 
অযাশসড (H3BO3) দ্রবর্ শেদয় ধুদত হয়,  া ক্ষারদক প্রেশেত করদত সাহা য কদর এবাং মিাদখ্র ক্ষশত 
কোয়। 

 

 



২৫. ডনকচর মোনটি সঠিে? 

a. মরটিেদলর অভাদব শরদকটস হয় 
b. র্থায়াশেদের অভাদব স্কাশভয  হয় 
c. ফক্রলক এশসদডর অভাদব রক্তেূেযতা হয় 
d. এসকরশবক এশসদডর অভাদব রাতকাো মরাি হয় 

উত্তর: c. ফক্রলক এশসদডর অভাদব রক্তেূেযতা হয় 

ব্যাখ্যা: ফক্রলক অযাশসদডর অভাদব মেিাদলাব্লাশেক রক্তেূেযতা (Megaloblastic anemia) হয়। 
মরটিেদলর (শভটাশেে A) অভাদব রাতকাো, র্থায়াশেদের (শভটাশেে B1) অভাদব মবশরদবশর, এবাং 
অযাসকরশবক অযাশসদডর (শভটাশেে C) অভাদব স্কাশভয  হয়। 

 

 

জীব্ডব্জ্ঞান (Biology) 
 

১. ডনকচর মোনটি মপ্রােযাডম্বয়াে হকত সৃষ্টি হয় না? 

a. কদটযক্স 
b. মফ্লাদয়ে 
c. জাইদলে 
d. কযাশম্বয়াে 

উত্তর: a. কদটযক্স 

ব্যাখ্যা: মপ্রাকযাশম্বয়াে (Procambium) মর্থদক প্রার্থশেক জাইদলে, প্রার্থশেক মফ্লাদয়ে এবাং ভাসু্কলার 
কযাশম্বয়াে সৃষ্টি হয়। কদটযক্স (Cortex) গ্রাউন্ড মেশরদেে মর্থদক সৃষ্টি হয়। 

 

২. সাকলােসাংকেষকণর আকলাে পর্িাকয় উৎপন্ন হয় মোনটি? 

a. পাশে ও েকয রা 
b. ATP ও েকয রা 
c. NADP ও েকয রা 
d. NADPH2 ও ATP 

উত্তর: d. NADPH2 ও ATP 



বযাখ্যা: সাদলাকসাংদেষদর্র আদলাক-শেভয র প যাদয় সূ যাদলাদকর েক্রক্তদক ATP (Adenosine 
Triphosphate) এবাং NADPH2 (Nicotinamide Adenine Dinucleotide Phosphate 
Hydrogen) োেক েক্রক্ত ও শবজারক েক্রক্তদত রূপান্তশরত করা হয়। 

 

৩. ডনকষকের ফকল মোনটি উৎপন্ন হয় না? 

a. বীজ 
b. জাইদিাদস্পার 
c. সসযকো 
d. ভ্রূর্ 

উত্তর: b. জাইদিাদস্পার 

ব্যাখ্যা: উশিদে শেদষদকর ফদল বীজ, সসযকো (endosperm) এবাং ভ্রূর্ (embryo) উৎপন্ন হয়। 
জাইদিাদস্পার (Zygospore) শকেু েত্রাক ও তেবাদল অদ ৌে বা ম ৌে জেদের োধযদে িঠিত হয়, 
তদব এটি সরাসশর শেদষদকর ফল েয়। 

 

৪. েুখ্ডব্ব্কর ‘র যািুলা’ নােে অাংর্ র্াকে মোন পকব্ির প্রাণীকত? 

a. Chordata 
b. Mollusca 
c. Arthropoda 
d. Nematoda 

উত্তর: b. Mollusca 

ব্যাখ্যা: র যাডুলা (Radula) হদলা েলাস্কা (Mollusca) পদবযর প্রার্ীদের (দ েে োেুক, ক্রঝেুক) 
েুখ্শববদর অবক্রস্থত করাত-সেেৃ একটি অঙ্গ,  া খ্ােয িূর্য করদত বযবহৃত হয়। 

 

৫. হাইড্রার ব্ডহিঃত্বকে সেগ্রস্থান জকু়ি অব্স্থান েকর মোনটি? 

a. সাংদবেী মকাষ 
b. শেদডাব্লাে মকাষ 
c. স্নায়ু মকাষ 
d. মপশে আবরর্ী মকাষ 

উত্তর: d. মপশে আবরর্ী মকাষ 

ব্যাখ্যা: হাইোর বশহঃত্বদক (Epidermis) প্রধােত মপশে আবরর্ী মকাষ (Epitheliomuscular cells) 
সেগ্র স্থাে জদু়ি অবস্থাে কদর,  া মেদহর আবরর্ ও মপেী শহদসদব কাজ কদর। 



৬. র্ঘাসফড়িাংকয়র পুঞ্জাক্রক্ষর মোন অাংর্টি আকলা গ্রহণ েকর? 

a. কশেযয়া 
b. র যাবদডাে 
c. কশেযয়াদজে মকাষ 
d. ক্রিোলাইে মকার্ মকাষ 

উত্তর: b. র যাবদডাে 

ব্যাখ্যা:  াসফশ়িাংদয়র পঞু্জাক্রক্ষর প্রশতটি ওোটিশডয়াদের (Ommatidium) আদলাকসাংদবেী অাংে 
হদলা র যাবদডাে (Rhabdom),  া আদলা গ্রহর্ কদর। 

 

৭. রুই োকের আ ইর্ মোন ধরকনর? 

a. প্ল্যাকদয়ড 
b. সাইেদয়ড 
c. টিেদয়ড 
d. সাইলদয়ড 

উত্তর: d. সাইলদয়ড 

ব্যাখ্যা: রুই োদের আ ইে হদলা সাইলদয়ড (Cycloid) ধরদের,  া পাতলা, মিালাকার এবাং েসৃর্ 
প্রান্ত ুক্ত হয়। 

 

৮. মহপাডরন বতডর ও ডনিঃসরণ েরা মোন মোকষর োজ? 

a. lymphocyte 
b. Basophil 
c. monocyte 
d. neutrophil 

উত্তর: b. Basophil 

ব্যাখ্যা: মবদসাক্রফল (Basophil) হদলা এক ধরদের মবত রক্তকশর্কা,  া মহপাশরে (রক্ত জোট ব াধদত 
বাধা মেয়) এবাং শহোশেে (প্রোদহ জশ়িত) ততশর ও শেঃসরর্ কদর। 

 

৯. হৃৎডপকের মোন েপাটিোয় ডতনটি োস্প (cusp) র্াকে না? 

a. ডাে অযাট্রিওদভশিকুলার কপাটিকা 
b. বাে অযাট্রিওদভশিকুলার কপাটিকা 
c. অযাওটিযক কপাটিকা 



d. পালদোোশর কপাটিকা 

উত্তর: b. বাে অযাট্রিওদভশিকুলার কপাটিকা 

ব্যাখ্যা: হৃৎশপদণ্ডর বাে অযাট্রিওদভশিকুলার কপাটিকা (Mitral valve বা Bicuspid valve) েটুি 
কাস্প শেদয় িঠিত, তাই এদত শতেটি কাস্প র্থাদক ো। ডাে অযাট্রিওদভশিকুলার কপাটিকা (Tricuspid 
valve) এবাং অযাওটিযক ও পালদোোশর কপাটিকায় শতেটি কদর কাস্প র্থাদক। 

 

১০. মোন জাতীয় ব্যাকরাডরকসপ্টর রকির আয়তন ডনয়েকণ ভূডেো রাকখ্? 

a. উচ্চিাপ বযাদরাশরদসপ্টর 
b. কযাদরাটিড বযাদরাশরদসপ্টর 
c. শেম্নিাপ বযাদরাশরদসপ্টর 
d. অযাট্রিয়াল বযাদরাশরদসপ্টর 

উত্তর: c. শেম্নিাপ বযাদরাশরদসপ্টর 

ব্যাখ্যা: শেম্নিাপ বযাদরাশরদসপ্টর (Low-pressure baroreceptors) হৃৎশপদণ্ডর অযাট্রিয়া এবাং 
ফুসফুদসর ধেেীদত অবক্রস্থত র্থাদক। এরা রদক্তর আয়তে (volume) পশরবতয দে সাংদবেেেীল এবাং 
অযাশন্টডাইইউদরটিক হরদোে (ADH) শেঃসরর্ শেয়ন্ত্রর্ কদর রদক্তর আয়তে শেয়ন্ত্রদর্ পদরাক্ষ ভূশেকা 
রাদখ্। 

 

১১. োইক াডসস মোষ ডব্ভাজকনর মোন পর্িাকয় প্রডতটি মিাোটিি এেটি অপতয 
মিাকোকসাকে পডরণত হয়? 

a. prophase 
b. metaphase 
c. anaphase 
d. telophase 

উত্তর: c. anaphase 

ব্যাখ্যা: োইদটাশসস মকাষ শবভাজদের অযাোদফজ (Anaphase) প যাদয় শসোর মিাোটিডগুদলা 
মসদিাশেয়াদর শবভক্ত হদয় পৃর্থক অপতয মিাদোদসাদে পশরর্ত হয় এবাং শবপরীত মেরুর শেদক সদর 
 ায়। 

 

 

 

 



১২. ডব্কের সব্কচকয় কু্ষর্দ্তে আব্ৃতব্ীজী উডিদ মোনটি? 

a. Eucalyptus 
b. Wolffia 
c. Pisttia 
d. Azolla 

উত্তর: b. Wolffia 

ব্যাখ্যা: Wolffia (উলক্রফয়া) হদলা শবদবর সবদিদয় কু্ষদ্রতে আবৃতবীজী উশিে,  া সাধারর্ত জলজ 
পশরদবদে পাওয়া  ায় এবাং এর আকার ১ শেক্রলশেটাদররও কে। 

 

১৩. েকরাটিো স্নায়ুর োজ সম্পডেি ত ডনকচর মোন তর্যটি সঠিে নয়? 

a. ট্রকক্রলয়ার – অক্রক্ষদিালদকর সিালে 
b. ফযাশসয়াল – েুদখ্র অশভবযক্রক্ত 
c. মগ্লাদসাফযাশরক্রঞ্জয়াল – িলশবদলর সিালে 
d. হাইদপাদগ্লাসাল – স্বাে গ্রহর্ 

উত্তর: d. হাইদপাদগ্লাসাল – স্বাে গ্রহর্ 

ব্যাখ্যা: হাইদপাদগ্লাসাল স্নায়ু (Hypoglossal nerve, XII) েূলত ক্রজহ্বার সিালদে ভূশেকা রাদখ্। স্বাে 
গ্রহর্ েূলত ফযাশসয়াল (VII), মগ্লাদসাফযাশরক্রঞ্জয়াল (IX) এবাং মভিাস (X) স্নায়ু দ্বারা শেয়ক্রন্ত্রত হয়। 

 

১৪. ‘ব্যাকের র্ীতডনর্দ্া’ মোন ধরকনর  যান্দ্রিকসর উদাহরণ? 

a. ধোত্মক র্থাদেযাটযাশ্চক্সস 
b. ধোত্মক ক্রজওটযাশ্চক্সস 
c. ঋর্াত্মক র্থাদেযাটযাশ্চক্সস 
d. ধোত্মক মকদোটযাশ্চক্সস 

উত্তর: c. ঋর্াত্মক র্থাদেযাটযাশ্চক্সস 

ব্যাখ্যা: বযাঙ েীতকাদল তাপোত্রা কদে মিদল হাইবারদেেে বা েীতশেদ্রায়  ায়। এটি ঠান্ডার প্রশত 
একটি ঋর্াত্মক প্রশতক্রিয়া, তাই এটি ঋর্াত্মক র্থাদেযাটযাশ্চক্সস (Negative thermotaxis) এর 
উোহরর্। 

 

 

 

 



১৫. ডনকচর মোনটি সহজাত প্রডতরক্ষার উদাহরণ নয়? 

a. প্রজাশতিত প্রশতরক্ষা 
b. মিাষ্ঠীিত প্রশতরক্ষা 
c. বযক্রক্তিত প্রশতরক্ষা 
d. সক্রিয় প্রশতরক্ষা 

উত্তর: d. সক্রিয় প্রশতরক্ষা 

ব্যাখ্যা: সহজাত প্রশতরক্ষা (Innate immunity) হদলা জেিত এবাং অ-শেশেযষ্ট প্রশতরক্ষা বযবস্থা, 
ম েে প্রজাশতিত, মিাষ্ঠীিত ও বযক্রক্তিত প্রশতরক্ষা। সক্রিয় প্রশতরক্ষা (Active immunity) হদলা 
অক্রজযত প্রশতরক্ষা বযবস্থার অাংে,  া শেশেযষ্ট পযাদর্থাদজদের সাংস্পদেয আসার পর ততশর হয়। 

 

১৬. মোনটি োনুকষর পশ্চাৎ েক্রস্তকের অাংর্ নয়? 

a. মেডুলা অবলাংিাটা 
b. পেস 
c. মসদরদবলাে 
d. র্থযালাোস 

উত্তর: d. র্থযালাোস 

ব্যাখ্যা: োেুদষর পিাৎ েক্রস্তষ্ক (Hindbrain) মেডুলা অবলাংিাটা, পেস এবাং মসদরদবলাে শেদয় 
িঠিত। র্থযালাোস (Thalamus) অগ্র েক্রস্তদষ্কর (Forebrain) অাংে। 

 

১৭. মচাকখ্র মরটিনার ডভতর সব্কচকয় আকলাে সাংকব্দী অাংকর্র নাে েী? 

a. অে শবন্দ ু
b. পীত শবন্দ ু
c. আদলাক শবন্দ ু
d. সাো শবন্দু 

উত্তর: b. পীত শবন্দ ু

ব্যাখ্যা: মিাদখ্র মরটিোর ম  অাংদে সবদিদয় মবশে মকাে মকাষ (Cone cells) র্থাদক এবাং ম খ্াদে 
সবদিদয় স্পষ্ট ও রশঙে প্রশতশবম্ব িঠিত হয়, তাদক পীত শবন্দ ু(Macula lutea বা Yellow spot) বদল। 

 

 

 

 



১৮. োনব্কদকহর সব্কচকয় মো  অনাল গ্রডি মোনটি? 

a. র্থাইরদয়ড 
b. শুিােয় 
c. শপটভইটাশর 
d. সুপ্রাদরোল 

উত্তর: c. শপটভইটাশর 

ব্যাখ্যা: োেবদেদহর সবদিদয় মোট অোল গ্রশি (Endocrine gland) হদলা শপটভইটাশর গ্রশি 
(Pituitary gland),  া েক্রস্তদষ্কর শেদি অবক্রস্থত। 

 

১৯. ডনকচর মোনটি োনব্কদকহর েসনতকের ব্ায়ু পডরব্হন অঞ্চল নয়? 

a. বাসোক্রল 
b. ব্রোস 
c. প্রান্তীয় ব্রশেওল 
d. অযালশভওলার োক্রল 

উত্তর: d. অযালশভওলার োক্রল 

ব্যাখ্যা: বসেতদন্ত্রর বায়ু পশরবহে অিল হদলা বাসোক্রল, ব্রোস এবাং প্রান্তীয় ব্রশেওল,  া ফুসফুদস 
বায়ু পশরবহে কদর। অযালশভওলার োক্রল (Alveolar duct) এবাং অযালশভওলাস হদলা িযাসীয় শবশেেয় 
অিল। 

 

২০. রকি CO2 পডরব্হকনর োধযে নয় মোনটি? 

a. কাবযশেক এশসড 
b. বাইকাবযদেট ম ৌি 
c. কাবযে েদোক্সাইড 
d. কাবযাশেদো ম ৌি 

উত্তর: c. কাবযে েদোক্সাইড 

ব্যাখ্যা: রদক্ত CO2 প্রধােত বাইকাবযদেট ম ৌি (HCO3
−), কাবযাশেদোশহদোদগ্লাশবে (কাবযাশেদো ম ৌি) 

এবাং কাবযশেক অযাশসড (H2CO3) শহদসদব পশরবাশহত হয়। কাবযে েদোক্সাইড (CO) শহদোদগ্লাশবদের 
সাদর্থ  ুক্ত হদয় কাবযক্স Hemo মগ্লাশবে িঠে কদর, শকন্তু এটি CO2 পশরবহদের োধযে েয়। 

 

 

 



২১. মোনটি োনুকষর েুখ্েেলীয় অক্রস্থ নয়? 

a. েযাসাল অক্রস্থ 
b. েযাশ্চক্সলা অক্রস্থ 
c. এর্থেদয়ড অক্রস্থ 
d. েযাক্রন্ডবল অক্রস্থ 

উত্তর: c. এর্থেদয়ড অক্রস্থ 

ব্যাখ্যা: েযাসাল অক্রস্থ, েযাশ্চক্সলা অক্রস্থ এবাং েযাক্রন্ডবল অক্রস্থ হদলা েুখ্েণ্ডলীয় অক্রস্থ। এর্থেদয়ড অক্রস্থ 
(Ethmoid bone) হদলা কদরাটিকার (Cranium) একটি অক্রস্থ,  া েুখ্েণ্ডলীয় অক্রস্থ েয়। 

 

২২. ঐন্দ্রেে মপডর্ ডনকচর মোনটির দ্বারা অক্রস্থর সাকর্ সাংর্ুি র্াকে? 

a. মপশরঅশেয়াে 
b. ক্রলিাদেন্ট 
c. মটেডে 
d. মপশরোইশসয়াে 

উত্তর: c. মটেডে 

ব্যাখ্যা: মটন্ডে (Tendon) হদলা েক্রক্তোলী তন্তুেয় ম াজক কলা,  া ঐশ্চিক মপশেদক হাদ়ির সাদর্থ 
সাং ুক্ত কদর। ক্রলিাদেন্ট হা়িদক হাদ়ির সাদর্থ সাং ুক্ত কদর। 

 

২৩. ডনকচর মোন হরকোন রকি মসাডিয়াকের োত্রা ডনয়েণ েকর? 

a. মরশেে 
b. অযােক্রজওদটেশসে 
c. অযালদডাদেরে 
d. র্থাইরশ্চক্সে 

উত্তর: c. অযালদডাদেরে 

ব্যাখ্যা: অযালদডাদেরে (Aldosterone) হদলা অযাদেোল গ্রশি মর্থদক শেঃসৃত একটি হরদোে,  া 
বৃদের োধযদে রদক্ত মসাশডয়াে ও পটাশেয়াদের োত্রা শেয়ন্ত্রর্ কদর। 

 

২৪. ডনকচর মোন অঙ্গাণুটি মোকষ ‘Translation’ প্রক্রিয়ার সাকর্ জড়িত? 

a. mitochondria 
b. lysosome 
c. endoplasmic reticulum 



d. ribosome 

উত্তর: d. ribosome 

ব্যাখ্যা: রাইদবাদসাে (Ribosome) হদলা মকাদষর মসই অঙ্গার্ু ম খ্াদে Translation (মপ্রাটিে 
সাংদেষর্) প্রক্রিয়া সাং টিত হয়, ম খ্াদে mRNA মর্থদক মপ্রাটিে ততশর হয়। 

 

২৫. ডনকচর মোনটি RNA ভাইরাকসর উদাহরণ নয়? 

a. Mumps virus 
b. Rabies virus 
c. Polio virus 
d. Variola virus 

উত্তর: d. Variola virus 

ব্যাখ্যা: Mumps virus, Rabies virus, Polio virus হদলা RNA ভাইরাস। Variola virus (বসন্ত 
মরাদির ভাইরাস) হদলা একটি DNA ভাইরাস। 

 

২৬. ডনকচর মোনটি ব্াদাডে বর্ব্াকলর (Phaeophyta) সডঞ্চত খ্াদয নয়? 

a. েযাশেটল 
b. োিয  
c. লযাশেোশরে 
d. এলশিে 

উত্তর: b. োিয  

ব্যাখ্যা: বাোেী তেবাদলর (Phaeophyta) সশিত খ্ােয হদলা লযাশেোশরে (Laminarin) এবাং 
েযাশেটল (Mannitol)। োিয  (Starch) হদলা সবুজ তেবাল এবাং উশিদের সশিত খ্ােয। 

 

২৭. ‘কপ্রাক াকনো’ ডনকচর মোন উডিকদ পাওয়া র্ায়? 

a. ফােয 
b. েিবীজী উশিে 
c. সুপ্তবীজী উশিে 
d. েস 

উত্তর: d. েস 

ব্যাখ্যা: মপ্রাদটাদেো (Protonema) হদলা েদসর (Bryophytes) জীবেিদির একটি প্রার্থশেক, 
সূত্রাকার এবাং সবুজ ধাপ,  া মস্পার মর্থদক অেুশরত হয়। 



২৮. ‘োস্টার ব্লু-ক্রপ্রন্ট’ ব্লা হয় মোনটিকে? 

a. DNA 
b. genome 
c. chromosome 
d. nucleus 

উত্তর: a. DNA 

ব্যাখ্যা: মকাদষর সকল মজদেটিক তর্থয ধারর্কারী DNA (Deoxyribonucleic acid) মক 'োোর ব্ল-ু
ক্রপ্রন্ট' বলা হয়, কারর্ এটি জীবদের সেস্ত কা যকলাপ শেয়ন্ত্রর্ কদর। 

 

২৯. ডনকচর মোন উডিদটি মনানা পাডনকত জন্মায় না? 

a. মবাদবা (Rhizophora) 
b. সুন্দরী (Heritiera) 
c. পশুর (Xylocarpus) 
d. বাবলা (Acacia) 

উত্তর: d. বাবলা (Acacia) 

ব্যাখ্যা: মবাদবা (Rhizophora), সুন্দরী (Heritiera) এবাং পশুর (Xylocarpus) হদলা েযােদগ্রাভ 
উশিে  া মোো পাশেদত জোয়। বাবলা (Acacia) সাধারর্ত শুষ্ক বা আধা-শুষ্ক অিদল জোয়, মোো 
পাশেদত েয়। 

 

ইাংকরক্রজ (English) 
১. Choose the correct sentence- 

a. I have been lived here since five years 
b. I am living here for five years 
c. I have been living here for five years 
d. I live here for five years 

উত্তর: c. I have been living here for five years 

ব্যাখ্যা: Present Perfect Continuous Tense (Subject + have/has been + verb-ing + 
for/since + time) একটি কাজ অতীদত শুরু হদয় বতয োদেও িলদে মবাঝাদত বযবহৃত হয়। 

 



২. ‘Poll took place peacefully the country’. Fill up the blank with correct 
option. 

a. across 
b. besides 
c. into 
d. for 

উত্তর: a. across 

ব্যাখ্যা: 'Across the country' োদে 'সারা মেে জদু়ি'। এটি একটি মভৌদিাক্রলক শবসৃ্তশত মবাঝাদত 
বযবহৃত হয়। 

 

৩. ‘আডে মতাোর ডনে  ডব্কর্ষ েৃতজ্ঞ’। Which one is the correct English 
translation? 

a. I am much obliged to you. 
b. I am very much grateful to you. 
c. I am very grateful to you. 
d. I am most obliged to you. 

উত্তর: a. I am much obliged to you. 

ব্যাখ্যা: 'Much obliged to you' োদে 'আপোর শেকট কৃতজ্ঞ'। 'Much' এখ্াদে 'শবদেষ' মবাঝাদত 
বযবহৃত হয়। 

 

৪. ‘এেজন নতুন ডর্ক্ষার্ীকে িািার হব্ার জনয প াচ ব্ের েকোর প্রডরশ্রে েরকত হয়’। 
Which one is the correct English translation? 

a. An entrant will have been working hard for five years to make him a physician. 
b. An entrant will be working hard for five years to be a physician. 
c. An entrant will have to require to work hard for five years to become a physician. 
d. Five years hard working for an entrant will make him a physician. 

উত্তর: (প্রশ্নটি ত্রুটিপূর্য) 

ব্যাখ্যা: প্রেত্ত অপেেগুদলার েদধয মকাদোটিই পদুরাপুশর সঠিক অেুবাে েয়। সবদিদয় কাোকাশে এবাং 
বযাকরর্িতভাদব সঠিক অেুবাে হদত পাদর: "An entrant will have to work hard for five 
years to become a physician." বা "A new student needs to work hard for five years 
to become a doctor."। অপেে 'c' মত 'require' এবাং 'to work' এর বযবহার শকেুটা অস্পষ্ট। 

 



৫. Which one is the correct form of sentence? 

a. Mathernatics is a subject of study in any school 
b. Mathetnatics subject of study in the school 
c. Mathetnattcs are hard in ‘he school level 
d. Mathctnattcs ate load to higher education 

উত্তর: a. Mathernatics is a subject of study in any school 

ব্যাখ্যা: 'Mathematics' একটি Singular Subject, তাই এর সাদর্থ 'is' বযবহৃত হয়। 'Subject of 
study' একটি সঠিক মেজ। 

 

৬. The antonym of ‘”Well mannered’ is- 

a. decorous 
b. courteous 
c. chivalrous 
d. sassy 

উত্তর: d. sassy 

ব্যাখ্যা: 'Well-mannered' অর্থয সুেীল বা ভদ্র। এর শবপরীত েে হদলা 'Sassy' (অবাধয বা 
মবয়ােব)। 

 

৭. Choose the correct sentence from below- 

a. Man poses but God disposes 
b. Man propose but God dispose 
c. Man propose but God disproposed 
d. Man proposes but God disposes 

উত্তর: d. Man proposes but God disposes 

ব্যাখ্যা: এটি একটি প্রিক্রলত প্রবাে বাকয: 'Man proposes, but God disposes' (োেুষ ভাদব 
এক, হয় আদরক)। এখ্াদে 'proposes' এবাং 'disposes' উভয়ই Singular Subject এর সাদর্থ 
বযবহৃত হদয়দে। 

 

 

 



৮. The antonym of ‘revenge’ is? 

a. reprisal 
b. penalty 
c. grace 
d. wrath 

উত্তর: c. grace 

ব্যাখ্যা: 'Revenge' অর্থয প্রশতদোধ। এর শবপরীত েে হদলা 'Grace' (ক্ষো বা অেুগ্রহ)। 

 

৯. Choose the correct preposition for the following sentence ‘He lives — 
honest means.’ 

a. by 
b. on 
c. within 
d. for 

উত্তর: a. by 

ব্যাখ্যা: 'Live by' োদে 'মকাদো শেশেযষ্ট উপায় বা েীশতর উপর শেভয র কদর জীবে াপে করা'। 
'Honest means' োদে 'সৎ উপায়'। 

 

১০. What is the synonym of- ‘exhausted’? 

a. plenty 
b. stored 
c. animated 
d. drained 

উত্তর: d. drained 

ব্যাখ্যা: 'Exhausted' অর্থয অতযন্ত লান্ত বা শেঃদেশষত। এর সোর্থযক েে হদলা 'Drained' 
(শেঃদেশষত বা েক্রক্তহীে)। 

 

১১. ‘ইো র্াডেকলই উপায় হয়।’ Which one is the correct English translation 

a. Where there is a will, there is a way 
b. Where there is a will, there is to way 
c. Where there is will, there is way 



d. Where there is to will, there is a way 

উত্তর: a. Where there is a will, there is a way 

ব্যাখ্যা: এটি একটি প্রিক্রলত প্রবাে বাকয: 'Where there is a will, there is a way' (ইিা র্থাকদল 
উপায় হয়)। 

 

১২. Which of the following sentence is correct? 

a. I forbade him from going 
b. I forbade him to go 
c. I forbade him going 
d. I forbade him not to go 

উত্তর: b. I forbade him to go 

ব্যাখ্যা: 'Forbid' ক্রিয়াপেটির পর সাধারর্ত 'to + verb' (infinitive) অর্থবা 'verb-ing' 
(gerund) বযবহৃত হয়। 'Forbid someone to do something' হদলা সঠিক িঠে। 

 

১৩. ‘Pragmatic’ র্কের অর্ি েী? 

a. েরীশিকা 
b. বাস্তবধেী 
c.  ৃর্া 
d. মসৌহােয যপূর্য 

উত্তর: b. বাস্তবধেী 

ব্যাখ্যা: 'Pragmatic' অর্থয বাস্তবসম্মত বা বাস্তবধেী,  া বাস্তব পশরক্রস্থশত এবাং বযবহাশরক ফলাফদলর 
উপর শভক্রত্ত কদর শসিান্ত মেয়। 

 

১৪. He was wise enough to accept the other. Here enough is- 

a. adjective 
b. preposition 
c. conjunction 
d. adverb 

উত্তর: d. adverb 



ব্যাখ্যা: এই বাদকয 'enough' েেটি 'wise' (একটি Adjective) মক modify করদে,  ার অর্থয 
' দর্থষ্ট জ্ঞােী'। ম  েে Adjective মক modify কদর, তাদক Adverb বদল। 

 

১৫. What is the adjective form of the word home? 

a. homelike 
b. homely 
c. homeful 
d. homage 

উত্তর: b. homely 

ব্যাখ্যা: 'Homely' হদলা 'home' েদের একটি Adjective রূপ,  ার অর্থয 'িৃদহর েদতা 
আরােোয়ক' বা 'সাধারর্ শকন্তু আরােোয়ক'। 

 

সাধারণ জ্ঞান (General Knowledge) 
 

১. World Wide Web (WWW) এর প্রডতোতা মে? 

a. শবল মিটস 
b. োকয  জকুারবািয 
c. শেভ জবস 
d. টিে বােযাসয ক্রল 

উত্তর: d. টিে বােযাসয ক্রল 

ব্যাখ্যা: ওয়ার্ল্য  ওয়াইড ওদয়ব (WWW) এর প্রশতষ্ঠাতা হদলে শব্রটিে কশ্মম্পউটার শবজ্ঞােী টিে বােযাসয-
ক্রল (Tim Berners-Lee)। 

 

২. ডনকচর মোন তাডরখ্টি “ডব্ে তাোে েুি ডদব্স’ রূকপ পাক্রলত হয়? 

a. ৭ এক্রপ্রল 
b. ১ জলুাই 
c. ৩১ মে 
d. ৪ মফব্রুয়াশর 

উত্তর: c. ৩১ মে 



ব্যাখ্যা: শবব স্বাস্থয সাংস্থা (WHO) কতৃযক প্রশত বের ৩১দে মে 'শবব তাোক েুক্ত শেবস' (World No 
Tobacco Day) পাক্রলত হয়। 

 

৩. ডনকচর মোন মজা়িাটি, আয়তকনর ডদে মর্কে ব্াাংলাকদকর্র ব্ৃহত্তে ও কু্ষর্দ্তে মজলা? 

a. বান্দরবাে ও মেদহরপরু 
b. রাঙাোটি ও মেদহরপুর 
c. েয়েেশসাংহ ও ঝালকাঠি 
d. রাঙাোটি ও োরায়র্িঞ্জ 

উত্তর: b. রাঙাোটি ও মেদহরপুর 

ব্যাখ্যা: আয়তদের শেক মর্থদক বাাংলাদেদের বৃহত্তে মজলা হদলা রাঙাোটি এবাং কু্ষদ্রতে মজলা হদলা 
মেদহরপরু। 

 

৪. ধনধানয পুষ্প ভরা আোকদর এই ব্সুেরা- চরকণর রচডয়তা মে? 

a.  তীিদোহে বািিী 
b. কাজী েজরুল ইসলাে 
c. শদ্বদজিলাল রায় 
d. রবীিোর্থ ঠাকুর 

উত্তর: c. শদ্বদজিলাল রায় 

ব্যাখ্যা: “ধেধােয পষু্প ভরা আোদের এই বসুেরা” িােটির রিশয়তা হদলে প্রখ্যাত বাঙাক্রল োটযকার 
ও সুরকার শদ্বদজিলাল রায়। 

 

৫. War and Peace এর মলখ্ে- 

a. Leo Tolstoy 
b. George Bernard Shaw 
c. Charles Dickens 
d. William Shakespeare 

উত্তর: a. Leo Tolstoy 

ব্যাখ্যা: “War and Peace” ( ুি ও োক্রন্ত) হদলা রুে মলখ্ক ক্রলও টলেয় (Leo Tolstoy) এর 
একটি শবখ্যাত উপেযাস। 

 



৬. মোন সাকল ব্াাংলাকদর্ জাডতসাংকর্ঘর সদসয পদ লাভ েকর? 

a. 1972 
b. 1974 
c. 1976 
d. 1977 

উত্তর: b. 1974 

ব্যাখ্যা: বাাংলাদেে ১৯৭৪ সাদলর ১৭ই মসদপ্টম্বর জাশতসাংদ র ১৩৬তে সেসয রাষ্ট্র শহদসদব অন্তভভযক্ত 
হয়। 

 

৭. ডব্ে স্বাস্থয সাংস্থা েতৃিে ২০১৬ সাকল ওষুধ প্রডতকরাধী মোন মোকষর ডচডেৎসার 
ডনকদি ডর্োয়’ ব্াাংলাকদকর্র উিাডব্ত পদ্ধডতকে স্বীেৃডত মদওয়া হকয়কে? 

a. টাইফদয়ড 
b.  ক্ষ্মা 
c. কদলরা 
d. েযাদলশরয়া 

উত্তর: b.  ক্ষ্মা 

ব্যাখ্যা: শবব স্বাস্থয সাংস্থা (WHO) ২০১৬ সাদল ওষুধ প্রশতদরাধী  ক্ষ্মা (Drug-resistant TB) 
শিশকৎসার জেয বাাংলাদেদের উিাশবত 'Bangladesh regimen' পিশতদক স্বীকৃশত মেয়। 

 

৮. ‘েুক্রজব্নগর সরোর’ েকব্ গঠিত হয়? 

a. ১২ এক্রপ্রল ১৯৭১ 
b. ১০ এক্রপ্রল ১৯৭১ 
c. ১৪ এক্রপ্রল ১৯৭১ 
d. ১৭ এক্রপ্রল ১৯৭১ 

উত্তর: b. ১০ এক্রপ্রল ১৯৭১ 

ব্যাখ্যা: বাাংলাদেদের প্রর্থে অস্থায়ী সরকার,  া 'েুক্রজবেির সরকার' োদে পশরশিত, ১৯৭১ সাদলর 
১০ই এক্রপ্রল িঠিত হদয়শেল এবাং ১৭ই এক্রপ্রল েপর্থ গ্রহর্ কদর। 


